## 太湖的秋色

我原以为银杏树只生长 在深山,想不到太湖边居然 也有古银杏的遗存。

最近有机会去了一次长 兴,来到十里银杏长廊,我这 才知道太湖的最美秋色并不 在太湖,而在一片鲜为人知 的古银杏林。

长兴是浙江北部天目山 麓的一个县,紧依太湖西南 边,这片野生的古银杏林,就 在长兴小浦镇,距离县城约 半个小时车程。据长兴图书 馆的朱馆长介绍,这里散落 着几万株原生态的野银杏 树,其中百年以上的老树有 2000多株,300年以上的近 400株,有一株树龄长达 1200年的古树,至今生机蓬 勃,每年产银杏50多公斤。 他说,长兴古银杏林全国绝 无仅有,堪称世界之最,它是 长兴的一张金名片。

有道是耳听为虚,眼见为 实。坐在车里,我们在沿路山 边谷地,看到许多树干高大挺 拔、长着蝴蝶形小叶子的银杏 树。这些野生银杏树生长得 毫无规律,其间或长着一些竹 林、乌梅和茶树,但并不会喧 宾夺主,反而让人觉得林子丰 富而更有层次。

车子越往前走,银杏树 越多,林子越密,恍若置身林 海。而形状各异的农舍民居 错落掩映于这些古树林木



间,若隐若现。一条条道路 或阔或窄,或曲或直,在银杏 林中纵横交错,穿越而过,形 成许许多多的林间长廊。大 概这就是"十里银杏长廊"名 称的由来吧。

农历闰九月,正是深秋 季节。银杏的白色果子刚摘 完,树上的叶子已经发黄,有 的变成红褐色,它们在明亮 阳光照射下,幻化成一片片 金色的小镜子,不停地闪耀 着诡异光芒,于是,整条长廊 笼罩于一片恍惚的如烟似雾 的金色之中。

阳光又穿过树林,洒落 在地上,遍地落叶在秋阳照 射下,也是金黄一片。干燥 的银杏树叶在脚底下发出轻 微的沙沙声响。

穿行于这片银杏长廊,呼 吸着百年银杏特有的芳香气 息,我便产生一种醺然欲醉的 感觉,而这种奇妙童话般的感 觉,很难用言语形容,只有身

临其境的人才能体会。

银杏俗称白果,又名公 孙树,在地球上生存已逾亿 年,是世界上最古老的物种 之一,所以又有"植物活化 石"之誉。但五六十万年前, 由于冰川时期影响,银杏濒 临灭绝,只有中国神农架等 少数地方有它的遗存,天目 山的余脉亦是其中一处。长 兴拥有这一片珍贵的古银杏 林,既是大自然恩赐,也是长 兴人的福气,可谓得天独厚。

这几年随着当地旅游业 走红,村子里办起好几家农 家乐。家前屋后布满大大小 小的银杏树,黄叶婆娑,树影 匝地,清泉淙淙。村里环境 整洁幽雅,在泉水和银杏树 间,有花园、小路、石桌、石 椅,还有各种健身器材。老 人和孩子们悠然自得地在这 里活动和休息,有女人在溪 边浣洗衣裳,有老母鸡在草 间觅食,有黄狗在地上打

盹。眼前这一幅景象,活脱 脱是一个现代版的桃花源。

我们中午用餐的餐厅就 是一个现成的农家院落,三 间朝南的平房,装饰着古色 古香的镂雕花窗。院子里有 一盆银杏树的大盆景,树荫 下摆着桌子,可用来品茶或 喝酒。丰富的农家菜中,油 炸太湖小鱼、水煮太湖鱼头 和红烧太湖螃蟹都是味道不 错的本地特色菜,但给我留 下印象最深刻的却是一道银 杏炖猪蹄的药膳。据说银杏 果具有抗癌、降血压奇效,于 是,一大碗油滴滴的猪蹄被 客人们一扫而光。

村里路边有许多卖银杏 果的小摊,摆摊老大妈介绍, 他们卖的都是老树上摘下来 的果子,质量不同一般。大家 深信不疑,于是欣然而购之。

我当然也不例外,因为我 知道,带回这一小袋银杏,也 就等于带回太湖的一片秋色。

## 我们的银婚

■金 浩

时光流转,岁月如歌。 今年农历十月初二是我和先 生的银婚纪念日。回首携手 走过的25年,一路上谈不 上风光旖旎, 也没有风花雪 月的浪漫,有的只是平凡日 子里的温暖与感动。

想当年恋爱阶段,两地 书,情侣情,情深意切全在 鸿雁传书里。时至今日,我 还珍藏着我们的近百封情 书,这在电子信息横行的今 天,显得尤为珍贵。曾不止 一次遥想,等我们老了,步 履蹒跚,老眼昏花,在一个 阳光暖暖的冬日午后,安详



微信公号 人文瑞 安 , 扫一扫, 加关注。 欢迎来稿:

941222480@qq.com

地坐在树下的摇椅上, 重新 捧起我们的情书, 重温年轻 时的"我爱你", 偶尔抬头 深情对视,享受婚姻的最高 境界——相看两不厌,那是 多么温馨的画面!

结婚前,先生一穷二 白,年少单纯的我没想那么 多,凭直觉认定这是一个可 以托付终身的人, 便义无反 顾走进围城。几年前有-次,我的一个闺蜜看到先生 位于山旮旯的老家时,忍不 住调侃说:"真想不通你怎 么肯嫁到这样的地方。"这 让我想到了张爱玲的话:于 千万人之中, 遇见你所要遇 见的人, 于千万年之中, 时 间无涯的荒野里,没有早一 步,也没有晚一步,刚好赶 上了。我想,这就是缘分。

结婚后,我们过着平淡 生活, 柴米油盐, 知足常 乐。在这个过程中, 先生为 家庭付出很多。他默默包揽 了很多家务事, 买菜、烧 菜、洗碗、擦地,样样干得 漂亮,而且多年如一日,无 怨无悔。他会在每天晨起锻 炼之时顺便为我倒上一杯白 开水,好让喜好懒觉的我一



起床就能喝上,据说是一天 中最重要的一杯水; 他会在 我生日当天亲自下厨或呼朋 引伴外出吃饭祝我生日快 乐;他会无视衣物糟蹋,怂 **恿我多用洗衣机少用手洗衣** 服;他会纵容我爱臭美的德 性, 陪我没完没了拍照; 他 会尊重我的兴趣爱好,鼓励 我用文字记录生活;他会理 解我的胸无城府, 宽容我的 碌碌无为……然而,生活不 可能永远阳光灿烂, 正如牙 齿和舌头还有磕磕碰碰的时 候,作为凡夫俗子,我们也 有摩擦和不愉快,不过面红 耳赤也好,抱怨指责也罢, 过后就会风平浪静。

就这样,25年一晃而 过,这是生命中最重要的如 歌年华。人生能有几个25 年? 我不知道为什么结婚 25年叫银婚, 我只知道在 西方银婚是婚后第一个有恒 久价值的盛大庆典, 可是习 惯波澜不惊的我们却想不出 该以何种方式庆祝这个特别 的日子,于是我信手写下小 诗, 权当送给先生的银婚礼

(银)汉迢迢情爱袅袅,

(婚)姻美好吉星高照,

(快)乐逍遥阵阵心跳,

(乐)此挥毫风华正茂,

(为)君欢笑忽略烦恼, (爱)最重要视为珍宝,

(欢)颜易老心不喧嚣,

(歌)声美妙幸福如潮。

十年修得同船渡,百年 修得共枕眠。25年的婚姻 生活使我明白,世间最温暖 的爱是永久陪伴, 那就让我 们借助强大的缘分力量,向 着更为美好的金婚和钻石婚 前进。从不奢望爱的路上能 遇到多少奇迹,只愿平淡岁 月里,时光不老,满心明 媚,执子之手,与子偕老。

## 扎根的友情

屈指算来,一只脚跨出家乡有 30多个春秋了,就再也没收回来。 那年也告别了当年同村小学时朝夕 相处的小伙伴,还有初中时成天粘 在一起的死党,此后的人生各自朝 向不同方向轨道生活,少有交集的

中间多少成长的插曲,在不同 的时空生涯里默默上演又落幕。青 春年少时觉得40岁已是日薄西山 的苍老妇女,而自己有一天也不知 不觉迈入不惑门槛,然后继续马不 停蹄地朝着50前进,心里不免泛起 当年自己曾是那么年轻的感慨!有 一种怀旧情愫轻轻被勾起,曾经见 证着自己成长的童年小伙伴们,记 忆中的画面还是那么清晰。

今年10月份举行的初中同学 会圆了我的梦,当我接到初中同学 班长打来电话让我参加同学会,并 让我主持时,我欣然答应。3年之前 的同学会我没参加,有些同学是校 园一别之后第一次重逢,当时男女 生又是少有开口说话的,说话会被 人起哄的,所以大部分男生的名字 我都叫不出来,但大家见面还是很 亲切。虽然很多年没说家乡方言, 但碰到同学很自然说着带有家乡味 的方言,感觉恍若失散多年的同志 找到组织般无比亲切和喜悦。

穿越厚厚的岁月,从不经事的 少年一下子切换成如今中年的画 面,从别人的回忆里与过去的自己 相遇。梅是我初中时同班同学,我 还清晰记得她清秀的五官,长长的 睫毛下扑闪扑闪的大眼睛, 机灵而 热情。我去过她家,在她家吃过饭 和她一起睡。这次碰到了一见如 故,她回忆我那时的模样皮肤白里 透红粉粉嫩嫩的,很喜欢笑。我很 欣赏她一如当年的率真和豪爽,还 有她的善良。

这次同学会后,好像展开了寻 根之旅。好像有件宝贝一直珍藏在 那,但一直淡忘了尘封在那,今日 重想起,拿在手掌心还是熠熠生

虽然我们几乎像断线的风筝失 去联系,但友情就在那里,不减不 删。那时的我们,经常会到莲家 玩。莲是非常乐观的一个人,我们 三人挤在一张床上,床垫是稻秆编 制起来的。同样的,我和莲也有20 多年没见了,但前不久我去她家 玩,却仿佛如昨日刚见般熟悉。她 爸当年是医生, 开着一家诊所, 这 次去她家,知道她爸已去世,不胜

更是鲜活于我记忆中的是,我 小学同村的同学华、梅、洁、平、 兰,放学后,我们几人经常去华家 写作业。她妈妈扎着两根辫子,和 蔼善良,家门口的白木槿花开时, 她妈妈就把一朵朵白色的花摘下来 炒起来给我们小馋猫吃,已忘了吃 时的味道,但那白色的花早已种在 心里。还有她后院是养鸭子的,院 子里有时晒着虾蛄, 我们都会偷拿 几只放在口袋里带到学校去吃。我 们几个人很快写好作业,就去跳皮 筋或者踢毽子跳格子,不到天黑我 们是不回家的。

后来我们结婚生了孩子,忙着 家庭忙着工作忙着过日子,飞现在 也当了婆婆,华也成了奶奶。现在 我们又聚在一起,述说着当年的趣 事,还是嘻嘻哈哈笑笑闹闹。手自 然地挽在一起,还是你爱谈天,我爱

莲说话很有哲理,她说我们是 扎根的友情,根深叶茂。是呀,不管 岁月怎样变迁,我们都活在我们的 记忆里成为彼此的回忆,根深深扎 进彼此的生命里,祝福你我的人生 绿意盎然!